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Leistungen
 2 Übernachtungen mit Vollpension,

Frühstücksbuffet, Lunchpaket, warmes
Abendessen,
Bio-Komponenten bei allen Mahlzeiten,
Bettwäsche & Handtücher inklusive

 Stadtführung ins mittelalterliche Nürnberg
(1,5-2 Std.),
Museumsbesuch / Führung im Germanischen
Nationalmuseum (1,5 Std.),
Mittelalter Spiele in der Jugendherberge (1,5-2
Std.)

Termine & Preise
03. 01. 2024 - 16. 12. 2024

 2 Übernachtungen mit Vollpension /
Lunchpaket,
Bett / en im Mehrbettzimmer mit Du / WC
139,00 € pro Person

Teilnehmerzahl
Keine Mindestteilnehmerzahl

3TageMittelaltererleben
Kaiserburg und Mittelalterschatz

Dieses Klassenfahrtenprogramm an der Jugendherberge ist mit dem Siegel „LEHRPLAN UNTERSTÜTZEND“
zertifiziert und orientiert sich an ausgewählten Inhalten des Lehrplan PLUS.

Unser Angebot für eine Klassenfahrt mit Bezug zum Mittelalter:

Programmablauf:

Herzlich willkommen in der Kultur|Jugendherberge Nürnberg. Die Jugendherberge liegt sehr zentral oberhalb
der Altstadt in den ehemaligen Kaiserstallungen mit herrlichem Blick auf das Stadtzentrum. Alle Zimmer sind
mit DU / WC ausgestattet. Das Haus verfügt über einen großen Eingangsbereich, ein Bistro, 9 Tagungsräume,
den 295qm großen Eppeleinsaal und modernste Medienausstattung. Eine eigene Kulturpädagogin kümmert sich
um die Programmplanung.

Hier erleben die Schüler*innen unterschiedliche Aspekte mittelalterlichen Lebens: Aktiv gehen sieNürnbergs
Vergangenheit als blühende Handelsmetropole und mächtiger Reichsstadt nach.
Ein Rundgang durch die Altstadt versetzt die Klasse in die Zeit des Mittelalters, im Germanischen
Nationalmuseum entdecken sie Schätze aus der Geschichte Nürnbergs und erfahren Wissenswertes über die
damalige Alltagwelt der Ritter. Mittelalterliche Spiele bringen Spaß und Abwechslung.

Anreise bis 16:00 Uhr.

Nachmittags: Stadtführung „Stinkende Häut‘ und reiche Leut‘“:

Was waren die Exportschlager Nürnbergs im Mittelalter? Warum musste man sich in manchen Gassen die Nase
zu halten? Zahlreiche Spielaktionen machen bei diesem Stadtrundgang die Geschichte Nürnbergs mit allen
Sinnen erleb- und verstehbar.
Dauer: 1,5-2 Stunden

Warmes Abendessen vom Buffet.

Weitere Bausteine wie z.B. Besuch der Kaiserburg oder Führung durch die Kasematten und Bastionen buchbar
(Aufpreis).

Frühstücksbuffet

Führung „Die Ritter“ oder vergleichbarer Rundgang im Germanisches Nationalmuseum.
Kettenhemd und Lanzenspitze, Turnier und Kampf – Bilder und Objekte zu verschiedenen Bereichen werden
gemeinsam spielerisch erkundet. Was erzählen sie über die vergangene Zeit?
Dauer: 1,5 Stunden

Mittagspause mit Lunchpaket.

Warmes Abendessen vom Buffet.

Frühstücksbuffet

Workshop Mittelalterliche Spiele rund um die Jugendherberge: Gemeinsam reisen wir ins Mittelalter. Was

1. TAG: REISE INS MITTELALTERLICHE NÜRNBERG

2. TAG: MUSEUMSBESUCH GERMANISCHES NATIONALMUSEUM

3. TAG: MITTELALTER SPIELE
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CURRICULARE ANBINDUNG

ALLGEMEINE HINWEISE

Lehrplanbezug I: fächerübergreifend

Lehrplanbezug II: fachbezogen

„Kulturelle Bildung“

„Geschichte (RS, GYM) + Geschichte /

spielten Kinder damals? Welche von unseren heutigen Spielsachen gab es vielleicht schon? Spielerisch gehen wir
auf Spurensuche und probieren einige Spiele von damals selbst aus.

Mittagspause mit Lunchpaket.

Abreise

Diese Klassenfahrt unterstützt bei dem Erwerb von Kompetenzen ausgewählter Gegenstands- oder
Kompetenzbereiche des LehrplanPLUS für die SEKUNDARSTUFE-I (fächerübergreifend und / oder
fachbezogen).

(1)

Die Auseinandersetzung mit Gegenständen der Kulturellen Bildung eröffnet den Schüler*innen Zugänge zu
Kunst und Kultur sowie zum eigenen künstlerischen Potenzial. Ein differenziertes ästhetisches Wahrnehmen,
Erleben und Gestalten erfahren sie als Bereicherung des Lebens und der eigenen Persönlichkeit.

Besonders geeignet:
• Alle Schularten 5-7

(2)

Politik / Geographie (MS)“
Bsp.
• Mittelalter, Reformation
• Politik und Gesellschaft
• Zeit und Wandel (MS)

Besonders geeignet:
• GYM 6-7
• RS 6-7
• MS 5-7

Der Ablauf kann aus organisatorischen Gründen oder nach Absprache variieren.

Die Unterbringung der Schüler*innen erfolgt in Mehrbettzimmern mit Dusche / WC. Lehrkräfte werden je nach
Verfügbarkeit in Einzel- bzw. Doppelzimmern mit Dusche / WC untergebracht.

Die angegebenen Preise sind für Gruppen von 22 bis 30 Personen berechnet.

Das Programm ist für kleinere oder größere Gruppen auf Anfrage möglich. Der Reisepreis wird anhand der
Gruppengröße berechnet. Bitte wende dich für weitere Informationen an das Team der Jugendherberge.

Verlängerungsnächte und zusätzliche Bausteine sowie Abendangebote buchbar. Verlängerungstage auf Anfrage
möglich.

Bitte wetterfeste Kleidung und festes Schuhwerk tragen, ggf. Sonnenschutz und Getränke mitbringen: die
inkludierten Programmpunkte finden größtenteils draußen und bei jedem Wetter statt.
Keine inkludierten Transportmittel. Programmpunkte sind fußläufig erreichbar.

- Programminformation überkultur.nuernberg@jugendherberge.de
- Programmbuchung übernuernberg@jugendherberge.de
- Die Rezeption ist von 07:30-23:30 Uhr geöffnet, der Zimmerbezug ist ab 15:30 Uhr möglich.
Der Check-Out erfolgt bis spätestens 10 Uhr.

Das Programm ist für Gäste mit eingeschränkter Mobilität bedingt geeignet. Der Rundgang führt größtenteils
über Kopfsteinpflaster,
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www.jugendherberge.de/reisen/kl2985

Bitte wende dich für weitere Informationen an das Team der Jugendherberge. Nähere Informationen zu den
Gegebenheiten unseres Hauses findest du unterReisen für Alle .

Onlineversion des Angebots:

Information & Buchung:




Jugendherberge Nürnberg,
Burg 2
90403 Nürnberg

+49 911 230936-0
nuernberg@jugendherberge.de

Reiseveranstalter:




DJH-Landesverband Bayern e.V.
Mauerkircherstr. 5
81679 München

+49 89 922098-0
bayern@jugendherberge.de

https://www.jugendherberge.de/reisen/kl2985

